

ПРОТОКОЛ

XXVIII Заседания Совета сотрудничества национальных библиотек

Российской Федерации

18 декабря 2024 года

Санкт-Петербург, Российская национальная библиотека

В заседании приняли участие:

От Министерства культуры Российской Федерации: И.В. Тимчишина, начальник отдела библиотек Департамента региональной политики, образования и проектного управления (онлайн)

Сопредседатели: Д.О. Цыпкин, генеральный директор Российской национальной библиотеки; В.В. Дуда, генеральный директор Российской государственной библиотеки; Ю.С. Носов, генеральный директор Президентской библиотеки.

Координаторы: П.А. Лодыгина, заведующая отделом межбиблиотечного взаимодействия РНБ; Е.А. Иванова, ученый секретарь РГБ; Ю.Г. Селиванова, директор департамента по библиотечному взаимодействию ПБ.

Члены Совета от РНБ: А.И. Алексеев, заместитель генерального директора по научной работе; С.Б. Голубцов, заместитель генерального директора по библиотечной работе.

Члены Совета от РГБ: А.Ю. Самарин, заместитель генерального директора по научно-издательской деятельности; И.В. Гайшун, директор по международной деятельности; М.П. Захаренко, директор отраслевых проектов.

Члены Совета от ПБ: И.В. Солонько, директор департамента по научно-просветительской работе; А.В. Зайцев, директор департамента по фондам, продуктам и технологиям.

Приглашенные эксперты:

От РНБ: А.Н. Антоненко, заведующий отделом истории библиотечного дела; В.В. Барсукова, заведующая отделом обработки и каталогов; И.Н. Вибе, директор Института дополнительного образования; И.С. Галеева, руководитель департамента цифровизации; Ш.С. Жабко, заведующая отделом национальных литератур; Г.В. Михеева, главный научный сотрудник отдела истории библиотечного дела, И.А. Трушина, заведующая научно-методическим отделом.

От РГБ: Л.Н. Зайцева, заместитель директора департамента экономики и финансов – начальник отдела сводного планирования и отчетности; Е.А. Шибаева, заместитель главного редактора – ответственный секретарь отдела периодических изданий.

От ПБ: Т.Л. Масхулия, заместитель директора департамента по библиотечному взаимодействию; М.С. Чернов, начальник службы протокола и международного сотрудничества.

Пленарное заседание

Генеральные директора РНБ, РГБ и ПБ представили доклады об основных итогах деятельности национальных библиотек за прошедший год и о приоритетных направлениях развития в 2025 году.

Координатор Совета сотрудничества в РНБ П.А. Лодыгина представила сводный отчет о сотрудничестве национальных библиотек в 2024 году по научно-исследовательской и научно-методической деятельности, вопросам комплектования и системы фондов, а также международному сотрудничеству. Координаторы от РГБ (Е.А. Иванова) и от ПБ (Ю.Г. Селиванова) дополнили отчет.

Д.О. Цыпкин в своем выступлении подчеркнул, что деятельность РНБ обусловлена прежде всего ее статусом главного хранилища исторической, национальной памяти, поэтому одно из важнейших направлений деятельности связано с обеспечением сохранности фондов. По данному направлению большую – как исследовательскую, так и методическую работу – осуществляет Федеральный центр консервации библиотечных фондов. Организуются стажировки и образовательные программы в сфере сохранения письменного наследия, выпускаются важные для отрасли учебные и методические пособия. Параллельно ведется разработка новых технологий для реставрации и консервации книг и документов.

Осуществляется деятельность в области фундаментальной науки: в сотрудничестве с НИЦ «Курчатовский институт» в рамках созданного консорциума, а также с Санкт-Петербургским государственным университетом (СПбГУ). РНБ ведет активную работу по привлечению грантов РНФ на проведение фундаментальных исследований, что дает дополнительное финансирование более 10 млн руб. в год.

Отдельное место в работе РНБ занимает взаимодействие с Союзным Государством России и Беларуси. Сотрудниками отдела редких книг РНБ подготовлен ряд научно-популярных биографических изданий для «Библиотеки Союзного Государства».

Продолжается реализация проекта «Открытая сокровищница: библиотека Кирилло-Белозерского монастыря в виртуальной среде».

Отдельное активно развивающееся направление – это научно-популярные просветительские проекты РНБ, в том числе запущенный в 2024 году проект «Архивный лекторий», а также проект «От школьника до молодого ученого». В рамках данных проектов осуществляется ряд просветительских мероприятий, направленных на привлечение молодежи в научную проектную деятельность.

Развивается структура РНБ в сторону создания научных центров – отраслевых подразделений, в частности в 2024 году сформировано новое специализированное научно-производственное подразделение – Центр востоковедческих исследований «Мемориальная библиотека академика И. Ю. Крачковского».

По словам Д.О. Цыпкина, РНБ как главное историческое хранилище видит своей задачей работу с ядром национальной памяти. Для обеспечения этой функции разработан и готовится к внедрению программный комплекс национального уровня «Приоритет» – первый российский проект по импортозамещению автоматизированной библиотечной системы. На данный момент загружена вся информация об изданиях на территории страны, начиная с первых дней книгопечатания (более 12 млн изданий). В 2025 году программный комплекс «Приоритет» войдет в режим открытого тестирования для библиотек всей страны, а затем и для библиотек стран – участниц Библиотечной Ассамблеи Евразии (БАЕ). В рамках комплекса «Приоритет» будут представлены два проекта к празднованию 80-летия Победы в Великой Отечественной войне: «Библиография Победы» и «Год Победы. День за днем».

В 2024 году подписан меморандум о создании Национального консорциума по историческому просвещению на базе трех библиотек – РНБ, ПБ и ГПИБ. РНБ является ведущей организацией Консорциума для решения задач по научно-методическому обеспечению раскрытия документов по исторической тематике. Консорциум будет способствовать расширению сотрудничества библиотек. Его основные задачи: формирование единой базы источников по историческому просвещению на

основе технологий Президентской библиотеки для взаимного использования, координация деятельности при работе с органами государственной власти и другими учреждениями по историческому просвещению, а также в рамках совместных проектов.

РНБ является научно-исследовательским центром библиотековедения, библиографоведения и книговедения, методическим и координационным центром всероссийского масштаба. Библиотека по данному направлению проводит прикладные научные исследования в рамках государственного задания. Также по данному направлению РНБ проводит большое количество важных профессиональных мероприятий (конференции, форумы) и научно-образовательных мероприятий (семинары, семинары-практикумы, вебинары, коллоквиум), осуществляет научно-образовательную деятельность по 52 программам дополнительного профессионального образования (программы повышения квалификации, программа профессиональной переподготовки), организует общероссийские профессиональные конкурсы.

В 2024 году РНБ вернула свою историческую символику. Императорская Публичная библиотека со дня своего основания являлась центральным учреждением культуры Российской империи и была наделена одним из атрибутов государственности – державным гербом. Возвращение гербового имперского орла в РНБ подчеркивает традиции и преемственность.

Д.О. Цыпкин отметил, что РНБ – это не просто крупнейшее учреждение культуры России, поэтому основной вектор развития направлен на дальнейшее расширение взаимодействия с академическими и образовательными учреждениями, со всеми организациями, независимо от ведомственной принадлежности.

В.В. Дуда для освещения в докладе деятельности и перспектив РГБ определил четыре сегмента аудитории, для которых работает РГБ: читатели, сотрудники, отрасль и государство.

Выступление было начато с сообщения об увеличении заработной платы (в 2 раза за 5 лет) кадров с помощью снижения количества сотрудников (с 1750 до 1625 человек) и повышения внебюджетных доходов (5 лет назад – 170 млн рублей в год, а за текущий год – 400 млн рублей). Помимо повышения оплаты труда он отметил вклад средств внебюджета для выполнения государственного задания по помощи новым территориям.

Докладчик также подчеркнул важность активной социальной поддержки: бесплатное медицинское обслуживание и контракт на медицинские услуги; защищённая статья на улучшения условий труда (15 млн рублей в год).

В. В. Дуда сообщил, что для библиотечно-информационной отрасли РГБ организует систему обязательного экземпляра. Так, только книг обрабатывается 1,5 млн в год, при этом невостребованными остаются около 300 тыс. изданий. В связи с большим процентом невостребованных книг, в частности из-за неактуальности текущих федеральных законов, докладчик подчеркнул необходимость создания новой концепции системы обязательного экземпляра. Она ориентирована на предоставление в пользование РНБ и региональным библиотекам обязательного экземпляра в электронном виде. Также докладчик напомнил о значимости совместной с РНБ работы над Национальным библиографическим ресурсом при создании базового и достоверного набора библиографических многоуровневых записей для идентификации изданий. Это делается для решения проблем мониторинга библиотечных фондов, чтобы их количественную оценку перевести в качественный анализ по единому набору идентификаторов.

В.В. Дуда отметил важность координации и научной деятельности между тремя национальными библиотеками, и образовательной для отрасли. Также он обозначил необходимость становления РБА как отраслевой экспертной площадки для решения государством ключевых вопросов общественного и нормативного характера, требующих обсуждения с экспертами библиотечно-информационной сферы.

В международной деятельности В.В. Дуда отметил активное развитие Российско-Китайского, Российско-Сербского, Российско-Индийского и других библиотечных двусторонних диалогов, а также работу с библиотеками государств-участников СНГ.

Как сообщил докладчик, основной массив деятельности РГБ ориентирован на читателей. Численно их около 1 млн человек в год, что учитывается по специальным кодам, а не с использованием расчёта по залам. Удобство взаимодействия читателей с библиотекой обеспечивается сокращением времени выдачи при унификации технологических процессов; активным внедрением искусственного интеллекта (система обработки, поиска и навигации по фондам РГБ). Также предлагается широкий ассортимент культурных и научных мероприятий, пользующихся популярностью.

В деятельности РГБ для государства В.В. Дуда обозначил реализацию проекта модельных библиотек, как части нацпроекта «Культура» (1300 библиотек). При содействии Правительства РФ намечена модернизация библиотек в рамках нацпроекта «Семья», в том числе центральных библиотек субъектов. Докладчик также упомянул проект «Гений места» (500 библиотек) и создание центров реставрации по регионам (10 центров по модели филиалов Ленинки). В.В. Дуда сделал акцент на важности проводимой совместно с РНБ работы по книжным памятникам, в том числе для регионов. Отдельно он представил работу по историческим территориям (Новороссия, Донбасс). Так, в Донецке и в Луганске открыты виртуальные читальные залы, оказана помощь в комплектовании фондов Луганской детской библиотеки и изданы сборники прозы и стихов участников СВО.

Ю.С. Носов в своем выступлении представил итоги работы Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина за прошедший год. Так, он отметил проведение 585 мероприятий различного уровня и профиля. А также – заключение более 230 соглашений о сотрудничестве. Обозначил пополнение Электронного фонда более чем на 45 тыс. единиц хранения (2,5 млн сканов). Докладчик выделил открытие 366 новых электронных читальных залов Президентской библиотеки, в том числе в России – 358, за рубежом – 8 (всего на данный момент работает более 1300 электронных читальных залов), а также формирование 14 новых цифровых коллекций (всего их – более 360) и более 5 тыс. сообщений в СМИ о деятельности Президентской библиотеки.

Особый акцент Ю.С. Носов сделал на ключевых событиях (проектах) по тематике 2024 года. Например, в рамках Года семьи была проведена научно-практическая конференция «Продвижение национального культурного наследия в электронной среде в целях популяризации государственной политики в сфере защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей» при участии 16 регионов Российской Федерации. Первая её задача – популяризация государственной политики в сфере защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей, а вторая – решение вопросов сохранения и актуализации семейно-исторической памяти в контексте укрепления культурного суверенитета России.

Также докладчик отметил мероприятия и проекты в честь 80-летия полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Среди них – Всероссийская научная конференция «1944 год: “Десять сталинских ударов”: к 80-летию освобождения Ленинграда от фашистской блокады и изгнания немецко-фашистских войск с территории Советского Союза» с международным (5 стран) и межрегиональным участием (21 регион). Конференция проведена при содействии Российского военно-исторического общества, Российского исторического общества и Фонда «История Отечества». Также была проведена межрегиональная видеоконференция «Блокада Ленинграда. Размышления о подвиге и трагедии», которая объединила 6 региональных центров Президентской библиотеки, российские архивы и музеи. Ещё Ю.С. Носов представил Цифровой комплекс Президентской библиотеки «Вторая мировая война в архивных документах» на основе фото- и фонодокументов военного периода.

В вопросе содействия историко-просветительским и образовательным проектам была подчеркнута важность соглашений о сотрудничестве между Президентской библиотекой и Министерством науки и высшего образования Российской Федерации (в сфере информационного обеспечения научной, научно-технической и инновационной деятельности, в том числе реализации совместных научно-просветительских и культурно-просветительских проектов с региональными проектами). А также – с Аппаратом полномочного представителя Президента Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе (на площадке Восточного экономического форума). Один из ключевых пунктов соглашения – проведение информационно-образовательной и культурно-просветительской деятельности на территории Дальневосточного федерального округа с использованием информационных ресурсов Президентской библиотеки. Подписано соглашение о сотрудничестве с Министерством просвещения Российской Федерации, в рамках которого планируется развивать образовательную и историко-просветительскую деятельность, реализовывать совместные проекты по противодействию фальсификации истории и сохранению исторической памяти. С целью проработки возможности открытия электронных читальных залов во всех региональных институтах развития образования и повышения квалификации педагогических кадров.

Ю.С. Носов продемонстрировал реализацию Президентской библиотекой историко-просветительской и образовательной областей посредством совместной с Российским обществом «Знание» организации Международной выставки-форума «Россия» (ВДНХ, Москва) по ряду тем: «Снятие блокады Ленинграда. Символ победы человеческого духа» (27 января 2024 года), «Академия наук и становление российской науки» (6 февраля 2024 года) и другие направления, а также проекты.

В сфере стандартизации Ю.С. Носов подчеркнул значение V Международного технологического форума «Российской недели стандартизации», где прошёл Совместный круглый стол Технического комитета по стандартизации 191 «Научно-техническая информация, библиотечное и издательское дело, управление документами» и Президентской библиотеки.

Работа с новыми регионами была представлена докладчиком на примере сотрудничества с Алупкинским дворцово-парковым музеем-заповедником в Республике Крым, с Мариупольским государственным университетом им. А.И. Куинджи, с Донецкой республиканской универсальной библиотекой им. Н.К. Крупской.

Международное сотрудничество ведется во взаимодействии с Библиотечной Ассамблей Евразии при участии в XVII Форуме творческой и научной интелигенции государств-участников Содружества Независимых Государств (Уфа) и в XXVIII Общем собрании членов некоммерческого партнёрства «Библиотечная Ассамблея Евразии» (Ереван).

Отдельно акцентировано внимание на сотрудничестве с Республикой Беларусь: подписание соглашений о сотрудничестве и открытие электронных читальных залов в Президентской библиотеке Республики Беларусь, Центральной научной библиотеке имени Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси, Белорусском государственном университете, Институте истории Национальной Академии наук Беларуси.

П.А. Лодыгина доложила о работе в соответствии с решениями рабочих групп за прошедший год («Организация научной и издательской деятельности», «Комплектование и система фондов», «Международное сотрудничество»), а также о взаимодействии по другим важным направлениям.

По направлениям рабочей группы «Организация научной и издательской деятельности».

Важнейшая задача национальных библиотек как научных и методических центров – содействие деятельности и активизация роли центральных субъектных библиотек. Важнейшее направление сотрудничества – выявление, мониторинг и активизация использования научно-исследовательского потенциала библиотек России.

Продолжалась работа РНБ по исследованию состояния, организации, основных направлений и механизмов повышения эффективности научно-исследовательской деятельности библиотек России. Работа ведется в сотрудничестве с РГБ и ПБ, с привлечением широкого круга библиотек из российских регионов и стран СНГ.

26 сентября на базе РНБ состоялся Международный научно-практический круглый стол «Национальная библиотека – научный и методический центр библиотек страны», организованный РНБ совместно с БАЕ, РГБ и ПБ. Круглый стол позволил представить опыт национальных библиотек России, Беларуси, Казахстана, Киргизии, Таджикистана, Узбекистана, федеральных и центральных региональных библиотек субъектов РФ по организации и поддержке научных исследований в библиотеках, по развитию научной и методической работы как фактора формирования системы библиотек, по организации исследований, направленных на выявление и научное изучение культурного наследия в фондах национальных библиотек.

Специалистами РНБ было продолжено исследование организации НИД в ЦБ субъектов РФ, проводится мониторинг, в котором приняли участие библиотеки из 59 регионов. Мониторинг продемонстрировал основные формы организации, направления НИД и подходы к определению эффективности НИД библиотек на основе мнений организаторов науки из ЦБ субъектов РФ.

Результаты исследования свидетельствуют о значительном научном потенциале и вкладе ЦБ субъектов РФ в совершенствование работы библиотек и в изучение и раскрытие культурного наследия, а также о необходимости дальнейшей работы по поддержке и методическому обеспечению НИД ЦБ субъектов РФ со стороны федеральных методических центров.

В течение года РНБ организовала и провела цикл вебинаров для руководителей и специалистов в области научной и научно-методической

работы, в рамках которых обсуждались вопросы современной государственной научной политики, места научной работы в организации деятельности современной библиотеки, а также практические проблемы по организации научной работы в библиотеках. В течение года в работе вебинара приняло участие более 1 тыс. человек.

Было анонсировано проведение в 2025 году II Всероссийского совещания заместителей директоров библиотек по научной и методической работе и приглашение к участию РГБ и ПБ. Данное совещание является эффективной формой реализации национальными библиотеками своих методических и координационных функций, важнейшим фактором формирования единой системы библиотек России.

В соответствии с решением Совета сотрудничества под руководством РГБ, являющейся базовой организацией Подкомитета 2 «Библиотечное дело и библиография» Технического комитета по стандартизации 191 Росстандарта, и при активном участии ПБ и РНБ разработаны предложения в Программу национальной стандартизации (ПНС) в области библиотечного дела на период до 2030 года. Предложения одобрены на заседании Подкомитета 2 и в соответствии с утвержденной процедурой разработки и утверждения ПНС направлены на рассмотрение в Технический комитет по стандартизации (ТК) 191 (после одобрения ТК 191 предложения будут направлены в Росстандарт).

По направлениям работы рабочей группы «Комплектование и система фондов».

Национальные библиотеки несут ответственность за полноту национального библиотечного фонда, поэтому в основе сотрудничества – проблема эффективности системы обязательного экземпляра.

Велась работа по экспертизе и подготовке изменений в закон № 77-ФЗ «Об обязательном экземпляре документов».

Вопросы применения законопроекта обсуждались на различных площадках: Научно-просветительский семинар «Развитие системы обязательного экземпляра изданий в цифровую эпоху»; Всероссийский библиотечный конгресс, Ежегодное совещание руководителей федеральных и центральных региональных библиотек России.

Поддержан законопроект о внесении изменений в № 77-ФЗ о сокращении количества и выделении в отдельный пункт З-х ОЭ печатных изданий рекламного характера (п. 2, ст. 7) (при сохранении 16 экз. ОЭ книг, брошюр, журналов и продолжающихся изданий на русском языке).

Продолжается обсуждение законопроекта о внесении изменений в № 77-ФЗ, предполагающего сокращение количества ОЭ книг и брошюр, журналов и продолжающихся изданий на русском языке с 16 до 9. Данный вопрос имеет первостепенное значение и нуждается в дальнейшей проработке.

Были подготовлены предложения от РБА по внесению изменений в Приказ № 1077 Министерства культуры Российской Федерации «Порядок учета документов, входящих в состав библиотечного фонда», обсуждены на профессиональных площадках и размещены для публичного обсуждения. Предполагается их принятие в качестве рекомендательного документа на Всероссийском библиотечном конгрессе.

По итогам заседания Совета сотрудничества участникам рабочей группы была разослана информация о проекте документа «Позиция РБА по работе библиотек с документами, содержащими информацию ограниченного доступа». Специалистами РНБ в рамках профессиональных конференций, онлайн-семинаров в течение года проводилась работа по анализу и обобщению практики работы библиотек с документами, содержащими информацию ограниченного доступа.

В связи с принятием Федеральным собранием ГД РФ законопроекта «О внесении изменений в Федеральный закон 78-ФЗ «О библиотечном деле» в первом чтении, прежде всего, в части касающейся иноагентов, а также урегулировании ситуации с экстремистскими материалами, имеющимися в фондах библиотек новых регионов РФ, полученных до дня вхождения в состав Российской Федерации, специалистами РНБ были подготовлены соответствующие проекты приказов Минкультуры России.

По направлениям рабочей группы «Международное сотрудничество».

Международное сотрудничество библиотек в настоящее время претерпевает серьезные изменения – как по направлениям, так и по содержанию.

4-5 июня в Национальной библиотеке Китая прошел II Российско-китайский библиотечный форум, организаторами которого выступили НБ Китая и РГБ при поддержке Министерства культуры Российской Федерации, Министерства культуры и туризма Китайской Народной Республики и Китайского библиотечного общества. Форум включен в Дорожную карту российско-китайского гуманитарного сотрудничества до 2030 года, в План мероприятий Годов культуры Россия – Китай и

проводится на ежегодной основе поочередно в России и КНР. В форуме приняли участие представители всех трех национальных библиотек.

В течение 2024 года проходили совещания руководителей рабочей группы по координации совместных мероприятий, приуроченных к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне (3 апреля 2024 года, 18 июля 2024 года, а также в рамках XXVIII Общего собрания членов БАЕ 3 октября 2024 года в Национальной библиотеке Армении). Среди готовящихся проектов – мультимедийный ресурс с аудио- и видеозаписями стихов о Великой Отечественной войне на национальных языках бывших республик СССР с визуальным сопровождением из портретов участников и фотографий памятных мест (исполнитель – ПБ), проект «Библиография Победы», который представит все, что было издано в СССР в 1941–1945 гг. (книги, периодика, плакаты, листовки, афиши) (исполнитель – РНБ).

14-17 мая прошел Международный форум библиотекарей стран СНГ в рамках Межгосударственной программы «Самарканд – культурная столица Содружества 2024» при поддержке Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств-участников СНГ, организованный БАЕ совместно с Национальной библиотекой Узбекистана имени Алишера Навои и Агентством информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан (исполнитель – РГБ как дирекция БАЕ).

В рамках запланированного на 2024 год выпуска тематического календаря с изображениями изданий сказок А.С. Пушкина на национальных языках из фондов библиотек – участниц БАЕ был подготовлен и издан календарь на 2025 год «Что за прелест эти сказки». В подготовке календаря приняли участие все три национальные библиотеки. Издание календаря осуществила Президентская библиотека.

В настоящее время одна из наиболее актуальных проблем для национальных библиотек в области международного сотрудничества – выработка общей политики в отношении членства и содержания деятельности в международных организациях.

Важнейшим результатом сотрудничества национальных библиотек (РНБ и РГБ) является совместная организация Ежегодного совещания руководителей федеральных и центральных региональных библиотек России, учредителем которого выступает Министерство культуры

Российской Федерации. Основная тема совещания 2024 г., прошедшего в РНБ – «Библиотеки и национальные цели развития».

Ведущие сотрудники национальных библиотек традиционно участвуют в крупнейших конференциях, организуемых в течение года.

В 2024 году в 11-й раз был успешно проведен Всероссийский конкурс «Библиотекарь года», учредителем которого является Минкультуры России, организаторами – РНБ и СПбГИК. РГБ выступает партнером конкурса, учреждающим специальную премию. В состав Жюри Конкурса входят генеральные директора РНБ и РГБ.

В соответствии с принятыми решениями на заседании Совета сотрудничества ведется работа по взаимодействию с Министерством просвещения Российской Федерации и Министерством науки и высшего образования Российской Федерации по включению ссылок в формате QR-кодов на информационные ресурсы библиотек в учебные и учебно-методические издания для средней и высшей школы. В целях распространении опыта Президентской библиотеки в этой области в ноябре 2024 года было проведено первое ежегодное экспертное совещание с участием педагогических вузов и представителей РНБ и РГБ по теме «Потенциал использования цифровых ресурсов учреждений культуры в современном учебно-воспитательном процессе».

Была продолжена отработка модели взаимодействия библиотек и архивов по вводу в широкий общественный оборот архивных первоисточников на базе интернет-ресурсов и электронных читальных залов библиотек на примере Комплекса «Вторая мировая война в архивных документах». В 2024 году проект пополнился на 3406 документов.

Продолжена работа с интернет-энциклопедией «Рувики» по снабжению статей ссылками на первоисточники и библиографические ресурсы в целях стандартизации взаимодействия интернет-энциклопедий с библиотеками, рассматриваются возможности внедрения технологий искусственного интеллекта, что позволит не просто дать ссылку на издание, но и указать конкретное место вплоть до строки.

С дополнениями к отчету выступили координатор от РГБ Е.А. Иванова и координатор от ПБ Ю.Г. Селиванова.

Е.А. Иванова добавила к отчету сведения о выполнении задач, указанных в протоколе Совета сотрудничества 2023 года – разработка

проекта концепции «Национального библиотечного фонда» и утверждение Регламента проведения заседаний и реализации решений Совета сотрудничества. Также была отмечена совместная работа трех библиотек по созданию сводных каталогов (Сводный каталог русской книги первой четверти XIX в., Сводный каталог serialных изданий России 1801-1825 гг., Сводный каталог российских нотных изданий с XVIII в. по 1917 год, Сводный каталог отечественных нот 1918-1931 гг., Русские печатные карты первой трети XIX в., Сводный каталог русской печатной карты XVIII в.). Многие из этих работ ведутся не одно десятилетие.

Ю.Г. Селиванова отметила полноту отчета и дополнений, выразила благодарность за участие представителей РНБ и РГБ в конференциях ПБ: «Продвижение национального культурного наследия в электронной среде в целях сохранения и укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей: методология, опыт, направления развития» и Ежегодный интеграционный форум. Также выразила благодарность за включение ПБ в Технический комитет по стандартизации.

Решили: информацию принять к сведению.

Заседание «Проекты по историческому просвещению и приуроченные к празднованию 80-летия Победы в Великой Отечественной войне»

Заседание Совета сотрудничества было продолжено тематическим разделом, посвященным совместным проектам библиотек по историческому просвещению и подготовке к празднованию в 2025 году 80-летия Победы в Великой Отечественной войне, на котором были представлены текущие и готовящиеся проекты трех национальных библиотек России.

А.И. Алексеев рассказал о стартовавшем 25 ноября цикле научно-образовательных мероприятий к 80-летию Великой Победы (научная онлайн-дискуссия «„Никто не забыт! Ничто не забыто“». Библиотеки к 80-летию Победы», семинар-практикум «Потери книжных собраний библиотек в годы Великой Отечественной войны: методика подготовки сводов утрат»), который будет продолжен в 2025 году (первым станет

научно-образовательный вебинар «Помним, гордимся, чтим»). В мае состоится торжественное заседание, посвященное 230-летию основания РНБ и 80-летию Победы в Великой Отечественной войне, в ноябре пройдет международная научная конференция «XIX Шиловские исторические чтения», тематика которой будет посвящена 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. Также запланирована выставка материалов из фондов РНБ, посвященная как военным действиям, так и судьбам людей во время ВОВ.

С.Б. Голубцов рассказал о проектах, приуроченных к 80-летию Победы в ВОВ и осуществляемых на базе программного комплекса «Приоритет». Имеющиеся у РНБ компетенции глубокого поиска, содержательного анализа, каталогизации, комплектования фондов, цифровизации позволили разработать информационно-библиотечный программный комплекс «Приоритет». Автоматизация рутинного библиотечного процесса и управление созданием массива данных, выстраивание семантических связей для ведения предметного поиска, позволяют из общей информационной системы формировать какие-либо информационные проекты. Так, в 2024 году был реализован онлайн проект «Свидетели подвига Ленинграда», в 2024 году запущен проект «Крым. История в документах», идет воссоздание фонда Херсонской областной библиотеки (на основе изданий, хранящихся в фонде РНБ – новое направление, именуемое «Библиография катастроф» – на основе указателей, каталогов выявляется состав фондов библиотеки, цифруется и размещается на сайте – на данный момент доступно более 2 тыс. изданий, выявлено – более 4 тыс.). 26 декабря на сайте РНБ стартует историко-просветительский цифровой проект «Год Победы. День за днём». На протяжении 2025 года на странице проекта будут публиковаться материалы из фондов РНБ (газетные публикации, плакаты, карты, открытки и фотографии, листовки и книги), посвященные ключевым событиям 1945 года.

А.Ю. Самарин рассказал о проектах РГБ: издательские проекты (книга «Пульс Победы: РГБ в годы Великой Отечественной войны», подготовленная по материалам Л.М. Коваль; «Песни, рожденные войной: путеводитель по изданиям, хранящимся в РГБ», второе издание библиографического указателя Л.И. Фурсенко «Издательское,

библиографическое и библиотечное дело в годы ВОВ», совместное издание с Донецкой РУНБ «Саур-Могила: от легенды к подвигу»), мероприятия (специальная сессия библиотек СНГ в рамках Румянцевских чтений-2025, конференция «Сохранение исторической памяти о ВОВ: роль библиотек», круглый стол «Историческая память о ВОВ в деятельности библиотек исторических регионов РФ», в рамках Всероссийского библиотечного конгресса состоится саммит национальных библиотек СНГ, в 2025 году состоится III Всероссийская конференция «Казачество на службе Отечества», запланирован цикл онлайн-лекций, посвященных Великой Отечественной войне), выставки («Свидетели Победы в ВОВ» – по материалам РГБ, экспозиции в специализированных отделах – «Карты Победы», «Символы войны», «Наше дело правое» и т.д.), а также создание виртуальных ресурсов (раздел «Библиотека ВОВ» в рамках НЭБ) и цикл видео-интервью с сотрудниками РГБ.

И.В. Гайшун рассказала о международных проектах: в рамках БАЕ в течение года уже реализуются проекты, приуроченные к 80-летию Победы в ВОВ, в том числе медиаресурс «Стихи национальных поэтов СССР о Великой Отечественной войне» и выставочный проект, инициированный НБ Республики Беларусь: каждой библиотеке будет предложено оформить планшет о вкладе бывшей Республики в Победу (со стороны России будут представлены планшеты от Москвы и Санкт-Петербурга). Также были озвучены предстоящие мероприятия, организуемые при поддержке МФГС и Фонда Горчакова: специальная сессия библиотек СНГ в рамках Румянцевских чтений-2025, Саммит национальных библиотек России и СНГ в рамках Всероссийского библиотечного конгресса, на котором планируется обсуждение проекта «Библиография Победы», XXIX Общее собрание членов БАЕ.

И.В. Солонько рассказал об основных проектах ПБ, приуроченных к годовщине Победы. Среди них – предстоящая в апреле 2025 года конференция «Продвижение национального культурного наследия в электронной среде. Вклад учреждений культуры в формирование достоверной памяти о Великой Победе», конференция «1945 год – Год Великой Победы: к 80-летию окончания Второй мировой войны», (организуется совместно с РВИО). Также И.В. Солонько упомянул о сотрудничестве с Клубом адмиралов, в рамках которого организуется 3-4

конференции в год по военно-морской тематике. Готовится мультимедийная выставка «Вклад регионов Советской России в Победу в Великой Отечественной войне», идет работа над видеолекторием «Знания России»: проект «Блокада» (семейные и личные архивы) и проект «История отечественных спецслужб» (выступления заслуженных ветеранов, неформальное общение с молодой аудиторией). Также планируются тематические дни: День кадета и День военно-морских знаний.

Ю.Г. Селиванова сообщила о проекте «Стихи национальных поэтов СССР о Великой Отечественной войне» («Стихи Победы») – медиаресурс с видеороликами национальных поэтов из бывших Республик СССР и чтением стихов на национальных языках. Организационную поддержку обеспечит БАЕ. Руководитель проекта – генеральный директор НБ Республики Беларусь. Координатор – исполнительный директор БАЕ И.В. Гайшун. Участники – библиотеки в составе БАЕ, в т.ч ПБ. Также был представлен Ежегодный интеграционный форум по вопросам сохранения культурного исторического наследия библиотек, архивов и музеев. Проведение намечено при участии Международного фонда гуманитарного сотрудничества и БАЕ. Состоится конференция «Эвакуация в годы Великой Отечественной войны. Сохранение памяти в цифровом пространстве стран СНГ».

Решили: принять информацию к сведению, поддержать реализуемые проекты, приуроченные к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Пленарное заседание: подведение итогов

По итогам заседания Совета сотрудничества было решено:

1. Одобрить проделанную работу, признать значимость сотрудничества трех национальных библиотек России для успешного развития отрасли и продолжить его в 2025 году.
2. Одобрить и поддержать совместную работу и реализуемые проекты, приуроченные к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.

3. Считать работу по историческому просвещению одним из приоритетных направлений деятельности национальных библиотек, вести ее в т.ч. с использованием современных электронных средств.

4. Отметить необходимость продолжения совместной работы по обсуждению законопроекта о внесении изменений в № 77-ФЗ «Об обязательном экземпляре документов» (предполагающего сокращение количества ОЭ книг и брошюр, журналов и продолжающихся изданий на русском языке с 16 до 9), а также задач по созданию профиля комплектования федеральных библиотек.

5. Следующее заседание Совета сотрудничества в 2025 году провести в Москве, в Российской государственной библиотеке.

Подписи руководителей национальных библиотек России



Д.О. Цыпкин

генеральный
директор
Российской
национальной
библиотеки



В.В. Дуда

генеральный
директор
Российской
государственной
библиотеки



Ю.С. Носов

генеральный
директор
Президентской
библиотеки
им. Б.Н. Ельцина